

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Ханука

Том 15, беседа 2

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

В завершении *Законов Хануки* Рамбам пишет: «Если [у человека есть возможность выполнить только одну из двух заповедей:] зажечь свечи для своего дома [т.е. субботние свечи] или зажечь ханукальные свечи — или, в качестве альтернативы, зажечь свечи для своего дома или произнести *кидуш* (освящение дня) — свечи для своего дома предшествуют, поскольку они создают мир в доме. Мир в доме имеет первостепенное значение, что отражено в заповеди, требующей, чтобы [даже] имя Б-га было стёрто, для примирения между мужем и женой. Мир — это великое дело, ведь вся Тора была дана для того, чтобы установить мир во всем мире, как сказано: “Пути ее — пути приятные, и все стези ее — мир”».

Источником этого закона является Талмуд в трактате *Шабат*¹, но там сказаны лишь слова «Свеча для дома получает приоритет, поскольку она создает мир в доме». Следует понять:

Почему Рамбам добавляет доказательство – «имя Б-га было стёрто для примирения между мужем и женой»?

¹ 236.

И особенно требуют объяснения слова, которые Рамбам добавляет после этого доказательства: «Мир — это великое дело, ведь вся Тора была дана...». Зачем Рамбам пишет об этом?

[Сложно сказать, что Рамбам пишет эти слова, чтобы завершение было хорошим, поскольку «примирение между мужем и женой» уже является хорошей темой. Даже если предположить, что в этой теме есть недостаток из-за стирания имени Всевышнего, Рамбам мог поменять порядок, и написать: «Мир в доме обладает приоритетом, поскольку имя Б-га стирается ради него... и потому свеча для дома предшествует»].

2.

Также следует понять:

- 1) В самом доказательстве: говоря о том, что имя Всевышнего стирается ради мира, Рамбам подчеркивает великое достоинство мира – он отодвигает в сторону даже столь серьёзный запрет, как стирание имени Всевышнего. Тем более свеча для дома (мир) обладает приоритетом перед свечами Хануки. Но ведь доказательство не соответствует разбираемой теме! – под «примирением

между мужем и женой», ради которого стирается имя Всевышнего, подразумевается само существование семьи, и присутствие между супругами Б-жественного Присутствия, *Шхины*. При разводе даже жертвенник проливает слезы². Поэтому ради дела подобной значимости стирается имя Всевышнего. Но мир, связанный со свечой для дома, выражается лишь в том, что человек не запнется о дерево или о камень, или же свеча зажигается, чтобы «домочадцам не было неприятно находиться в темноте»³. Откуда же следует доказательство, что даже подобный «мир» отодвигает в сторону другую заповедь – заповедь ханукальных свечей, распространяющих знание о чуде?

- 2) Рамбам меняет формулировку Талмуда: 1) В Талмуде этот закон приводится двумя частями: «Если [у человека есть возможность выполнить только одну из двух заповедей:] зажечь свечи для своего дома [т.е. субботние свечи] или зажечь ханукальные свечи – све-

чи для дома обладают приоритетом из-за мира в доме. Если же [стоит выбор -] зажечь свечи для своего дома или произнести *кидуш* - свечи для дома обладают приоритетом из-за мира в доме». Рамбам же пишет обе части закона как одну; 2) В Талмуде сказано, что свеча «обладает приоритетом», а Рамбам пишет «свеча для дома **предшествует**».

3.

Предварительно следует объяснить следующее. Известно, что Рамбам поместил каждый закон в его точное место. Почему же данный закон (о преимуществе субботних свечей перед ханукальными) помещен в законы Хануки, а не законы шабата?

Этот закон связан не с каждым шабатом, а лишь с шабатом Хануки, и все же в нем выражается преимущество субботних свечей перед ханукальными, и потому его место в законах шабата!

Вопрос еще более остро стоит в отношении второй части закона – выбора между субботними свечами и *кидушем*. Это не имеет никакого отношения к законам Хануки, а лишь к законам шабата! Этот закон приводится лишь вследствие первого, где

² Гитин, завершение.

³ Раши, там же.

говорится о выборе между субботними и ханукальными свечами. Это еще больше подчеркивает, что более подходящим местом для этих законов были бы *Законы шабата*, а не *Законы Хануки*!

Более того: в *Шульхан арухе* этот закон (о преимуществе субботних свечей перед ханукальными) приводится и в *Законах шабата*, и в *Законах Хануки*!

Даже если предположить, что Рамбам не приводит один и тот же закон в двух местах

[В правилах Рамбама мы находим⁴, что он разъясняет свои слова в одном месте, а в другом оставляет их неразъясненными, поскольку полагается на то, о чем написал прежде. В *Туре* же и в *Шульхан арухе* нет подобного правила,

(Причина различия в следующем. *Шульхан арух* – это законы, предназначенные для того, чтобы человек знал, что ему следует делать в определенных ситуациях. Поэтому некоторые из них написаны дважды. К примеру, данный закон (о приоритете субботней свечи перед ханукальной) – поскольку относится и к *шабату*, и к *Хануке*.

Но сборник Рамбама – это «сборник всей Устной Торы... человек читает Письменную Тору, а затем читает его, и обретает знание всей Устной Торы, ему не нужна никакая другая книга». Сборник Рамбама предназначен для **знания** законов, и если человек уже знает об определенном законе, нет надобности его повторять),

В данном случае нельзя сказать, что Рамбам не приводит этот закон в *Законах шабата*, поскольку в его книге нет повторений. Напротив: исходя из этой причины, следовало бы привести данный закон именно в *Законах шабата*, которые написаны перед *Законами Хануки*, особенно учитывая, что в этом законе выражается преимущество субботних свечей.

4.

Объяснение в следующем.

В *Законах шабата* Рамбам пишет, что обязанность субботних свечей связана с наслаждением в субботу и уважением к субботе, но не упоминает, что свечи связаны с миром в доме (чтобы не запнуться о дерево или о камень или чтобы не сидеть в темноте).

Очень странно: ведь в *Законах Хануки* Рамбам пишет, что субботние свечи связаны с миром в доме! В

⁴ Яд Малахи, правила Рамбама, б.

первую очередь об этом следовало бы упомянуть в *Законах шабата!*

Из этого следует, что согласно Рамбаму, обязанность свечей связана не с миром, а с уважением к субботе и наслаждением в субботу. Посредством свечи приходит и мир, но это не является сутью заповеди и ее причиной.

В таком случае, сложно: почему «Свечи для дома обладают приоритетом из-за мира в доме»? Ведь мир в доме не является сутью заповеди!

Рамбам отвечает на этот вопрос, приводя этот закон в *Законах Хануки*, а не в *Законах шабата*, и добавляя доказательство, связанное со стиранием имени Всевышнего. Тем самым он дает понять: «свечи шабата предшествуют из-за мира в доме»

[Не потому, что это суть **свечей**. Преимуществом свечей не является мир в доме, не по этой причине они отодвигают ханукальные свечи, поскольку **не** мир в доме является сутью свечей, а]

из-за величия мира, **в общем**. Заповедь может быть отодвинута в сторону ради мира, поскольку в подобном случае заповедь на самом деле, не **отодвигается**. **Исполняется** нечто подобное этой заповеди (в сторону

отдвигается лишь **само исполнение** заповеди).

Что касается нашей темы: «свечи субботы предшествуют из-за мира в доме» является сутью и содержанием, в том числе, и Хануки (которая является частью Торы, данной ради мира). Поэтому Рамбам помещает этот закон в *Законы Хануки*. Тем самым он указывает, что субботние свечи не **отодвигают** Хануку. Именно содержание Хануки диктует приоритет субботних свечей.

Доказательство этому: «Имя стирается ради примирения между мужем и женой». Мир не только настолько велик, что ради него отодвигается в сторону запрет стирания имени Всевышнего. Более того: имя **пишут** для того, чтобы затем стереть – ради примирения между мужем и женой. Заповедь написания святого имени Всевышнего совершается и проявляется для дальнейшего стирания, поскольку именно это действие приносит мир.

Потому Рамбам пишет, что «свечи для дома **предшествуют**», а не «обладают приоритетом», подобно тому, как написано в Талмуде. «Приоритет» означает, что одна заповедь (субботные свечи) предпочтительнее другой (ханукальные свечи), и потому **отодвигает** ее.

Чтобы отвергнуть подобное предположение в данной теме, Рамбам пишет, что заповедь «предшествует». Талмуд пишет лишь о том, что касается практического действия, но не значимости заповеди – свечи шабата **предшествуют**.

5.

Когда речь идет о мире, одна заповедь не отодвигается ради другой из-за «приоритета». Заповедь должна отодвинуться по причине своего собственного содержания, а не из-за приоритета другой заповеди. Чтобы пояснить это, Рамбам продолжает: «Мир — это великое дело, ведь вся Тора была дана для того, чтобы установить мир во всем мире»:

Вся Тора (каждая заповедь) дана, чтобы установить мир в мире. Следовательно, когда речь идет о заповеди, связанной с миром в его простой форме, нельзя сказать, что она отодвинет **другую** заповедь (заповедь из Торы или постановления мудрецов), поскольку при исполнении заповеди, несущей в себе мир, достигает цели и вторая заповедь, которая казалась противоречием первой.

Это объясняет, в том числе, и то, почему Рамбам пишет, что субботние свечи предшествуют ханукальным

свечам и *кидушу* в одном законе, а не в двух, подобно тому, как этот закон приводит Талмуд. Тем самым Рамбам подчеркивает: это не два отдельных повеления (свечи субботы отодвигают ханукальные, а также отодвигают *кидуш*), а то же самое содержание закона: мир является целью дарования Торы и заповедей - в том числе, и заповедей ханукальных свечей и *кидуша*. Потому суть всех заповедей обязывает: субботние свечи должны предшествовать.

6.

Достоинство мира «**всей** Торы» особенно относится к законам *Хануки*, поскольку *Ханука* – это не только **деталь** Торы, которая дана, чтобы воцарился мир в мире, но *Ханука* относится ко **всей** Торе, в целом.

В начале законов *Хануки* Рамбам подробно объясняет причину, по которой был установлен этот праздник: «Во времена Второго Храма греческое царство Сирии издавало указы против еврейского народа, [пытаясь] изгнать его веру и не позволяя ему соблюдать Тору и заповеди... пока Б-г наших предков не смиловился и не избавил от их руки и не спас их... Поэтому мудрецы того поколения постановили, что эти восемь дней, начиная с двадцать пятого числа

кислева, должны отмечаться как дни веселья и прославления [Б-га]...».

Содержание Хануки заключается не только в памяти о каком-либо определенном событии, в этот праздник совершаются не только отдельные заповеди, как в остальные праздники (установленные мудрецами или Торой), но более того: в Хануку произошло спасение от **общих** гонений на еврейскую веру и на соблюдение Торы и заповедей **в общем**.

7.

Согласно вышесказанному, закон о преимуществе «свечей для дома» относится к Хануке лишь потому, что мир относится ко «всей Торе», а Ханука является частью «всей Торы».

Но Рамбам подробно пишет о величии мира именно в законах Хануки. Из этого следует, что достоинство мира имеет особое отношение именно к содержанию Хануки.

Предварительно следует объяснить, что служение и особенность Торы и заповедей выражается в двух общих чертах: 1) «Я Г-сподь Б-г твой» - повеление, связанное с активным действием, выражающим позитив; 2) «Да не будет у тебя других богов» - запрет, пассивное бездействие, отрицание негатива.

В общем плане это является различием между повелевающими и запрещающими заповедями. Но семь заповедей мудрецов являются активными действиями, и вместе с тем они предназначены для отрицания и устранения зла.

8.

В этом содержится общее различие между шабатом и Ханукой:

Шабат является, главным образом, активной заповедью, как Рамбам пишет в начале *Законов шабата*: «Отдых на седьмой день является повелевающей заповедью, как сказано “А на седьмой день отдыхай”». Несмотря на то, что большинство законов шабата связаны с тем, какие действия запрещены, все же Рамбам начинает с того, что шабат – это повелевающая заповедь, повеление отдыха. Отдых в шабат не является бездействием, а является новым аспектом. О сотворении мира мудрецы говорят, что мир был **несовершенен**, и лишь когда пришел шабат, вместе с ним **пришел** отдых (отдых – это не просто отсутствие работы, а отдельное положение).

О содержании же Хануки Рамбам пишет: «издавало указы против еврейского народа, [пытаясь] изгнать его веру и не позволяя ему соблю-

дать Тору и заповеди... и притесняли их... и победили сыны Хашмоная... **и уничтожили их**». Ханука – это **устранение** противостояния Торе и заповедям.

Затем приходят активные действия – «радость, и восхваление, и зажигание свечей», но причина празднования заключается в устранении противостояния.

9.

Из этого следует вывод и по отношению к понятиям свечей субботы и свечей Хануки: свечи субботы, как и суббота в общем, являются позитивной, активной обязанностью – уважением к субботе и наслаждением. Поэтому в *Законах **шабата*** Рамбам пишет именно об этом – о том, что свечи шабата предназначены для уважения и наслаждения. В действительности же, свечи шабата светят и разгоняют тьму – они не дают запнуться о камень и о дерево и не оставляют людей сидеть в темноте (в отличие от свечей Хануки, которыми запрещено пользоваться).

Свечи Хануки указывают на произошедшее чудо и распространяют знание о нём, и поэтому человеку следует «быть внимательным, чтобы исполнять заповедь их возжигания, чтобы **добавить** в восхвалении Все-

вышнего и в благодарности Ему за чудеса, которые Он совершил нам». Но с другой стороны, причина, которая привела к Хануке, заключается в отрицании – в устранении противостояния Торе и заповедям. Всевышний спас евреев, сыны Хашмоная одержали победу, противостояние было устранено, и наступил мир.

[Свечи указывают и на это, как пишет Рамбам, и как мы говорим при зажигании свечей – «Свечи эти мы зажигаем за **спасения**, и за чудеса, и за **знамения**»].

Потому, когда возникает вопрос, предшествуют ли субботние свечи или ханукальные, и предшествуют ли субботние свечи *кидушу*, *Законы Хануки* отвечают, что предшествуют субботние свечи: субботние свечи светят, и приносят мир в дом на материальном уровне. Содержание мира выражается в них больше чем в ханукальных свечах. Потому субботние свечи предшествуют со стороны содержания самой же Хануки – они приносят мир в дом.

10.

Рамбам приводит доказательство тому, что мир (устранение противостояния) обладает приоритетом над обязанностью (добавлением света и святости), и это касается не только

Хануки, но и всей Торы: «Ведь имя Всевышнего стирается ради примирения между мужем и женой». Самым возвышенным именем Всевышнего является имя *Гавайе*, это Сущностное и Единое имя. Когда это святое имя написано на пергаменте – это является высшим способом спуска святости в **мир**. И все же, оно пишется с целью дальнейшего стирания ради примирения между мужем и женой. Цель спуска святости в мир заключается в воцарении мира, в **устранении** ссоры и предотвращении развода между мужем и женой.

Рамбам добавляет пояснение: «Мир – это великое дело, поскольку вся Тора дана, чтобы установить **мир во всем мире**». Тора дана в этот мир не только для того, чтобы привнести в него добавку святости, но главным образом, чтобы «установить в нем мир», а мир нужен там, где царит разногласие, которое требуется устранить.

Вся Тора и все заповеди, включая и те, которые явным образом являются позитивными и добавляют миру свет и святость, даны с целью «установления мира», устранения противостояния святости.

11.

На более глубоком уровне:

Истинное совершенство мира заключается не только в устранении противостояния, но и в возникновении положения, при котором противостояние невозможно. Проявляется, что другая сущность не противостоит и никак не отличается от его собственной сущности.

Это внутренний смысл слов «Тора дана, чтобы установить мир в мире», истинной сущностью мира является Тора и Б-жественность. Не только потому, что Б-жественность является причиной существования мира, как подробно объясняет Алтер Ребе о том, что Всевышний поддерживает существование мира каждое мгновение, но и потому, что сама «сущность творения» является «сущностью истины».

Мир сам по себе скрывает Б-жественный свет, он не проявляется в мире. Напротив: мир выглядит отдельной сущностью, вплоть до такой степени, что можно предположить не только то, что он не является Б-жественностью, но и что ему не нужна Б-жественность, упаси Б-г, что мир отделен от Б-жественности, и существует сам по себе. Потому была дана Тора – чтобы установить мир в мире, чтобы заключить мир между миром и Всевышним. Чтобы было проявлено (не только отсутствие противостояния мира Всевышнему,

и что миру постоянно необходима Б-жественность, но и) что вся сущность мира является «истинной сущностью» - Б-жественностью.

Таким образом понятно, что хоть в Торе и в заповедях и присутствуют оба образа служения – позитивный (добавление света) и негативный (устранение противостояния) – все же, вся цель Торы (обоих видов служения) заключается в установлении мира в мире, в проявлении того, что истинной сущностью мира является Б-жественность. Это возможно посредством устранения лжи мира, устранения сокрытия Б-жественности. Как следствие, проявляется, что истинная сущность мира – это Б-жественность.

12.

Это связано с общим содержанием Хануки: победа евреев, и устранение гонений на религию произошли посредством того, что Хашмонеи пошли на самопожертвование ради освящения имени Всевышнего, а источником самопожертвования является уровень души *йехида*. С этой ступени проистекает истинный мир, где нет места противостоянию (как подробно объясняет Мителер Ребе⁵).

⁵ *Шаарей Тшува, часть 2, маамар Пада бе-Шалом.*

Следовательно, так происходит и в действительности – «евреи одержали победу над врагами, **и уничтожили их**» и «вернулось царство Израилю» - наступил мир в прямом смысле слова.

13.

Из всего этого следует, что если на протяжении всего года должны прикладываться особые усилия, чтобы каждая еврейская девочка (и до замужества, как только достигла возраста воспитания) зажигала субботние свечи, то в дни Хануки это еще более важно. Дни Хануки следует использовать, прилагая все возможные усилия не только для распространения заповеди зажигания ханукальных свечей, но и для укрепления заповеди зажигания субботних свечей.

Это придает дополнительное укрепление усилиям, которые мы «берем с собой» с дней Хануки на все последующие дни.

Когда свечи заповедей собираются вместе (свечи шаббата и свечи Хануки), они создают большое пламя, которое озаряет тьму изгнания, и это приводит к избавлению посредством праведного Машиаха, когда наступит мир – «В то время не будет ни

голода, ни войны, ни зависти и ни соперничества»⁶, поскольку Машиах исправит мир, «и будут служить Всевышнему вместе, как сказано “Ибо тогда переверну народам язык ясный, дабы зывали все именем Господа, и служили Ему вместе»⁷. Сбудется предзнаменование «Показываю вам свечи Цийона»⁸, при возжигании свечей в Третьем Храме.

*Из бесед 19 кислева, главы Вайешев
и главы Микец 5736 года*

⁶ Рамбам, Законы о царях, завершение.

⁷ Рамбам, там же, гл. 11, завершение.

⁸ Ялкут Шимони, Бегаалотха, начало.